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COURS D’ASSEMBLEUR |

Vous étes, grace a 'HHHHebdo,
devenus des quasi-cracks de
assembleur. Mais ne partez
pas! Les bonnes surprises el
ies bons plans vont se multipher
dans les prochains cours, vOus
ransportant jusqu'au nirvana
des programmeurs. ComMe tou-
jours le cours théorique bran-
chera les fans du tordu alors
que les bidouilleurs se branche-
romt directement sur leur cours
rnen qua eux !

Vous avez déja eu droit aux dis-
cours suivants, dans voltre page
chérie par-dessus loul .

ZX 81 ----> 55 56 61 66 71 76

81 86

ORIC -—--> 57 62 67 72 77 82
APPLE ----> 58 63 68 73 78 83
THOMSON ----> 59 64 69 74
79 B4

COMMODORE ----> 60 65 70
/5 80 85

Vous vous étes sans doute, a la
lecture du précédent numero,
rendu compte du fait que la li-
néarité existe (d'un point de vue
algorithmique) méme si la linéa-
rité chronologique n'existe pas :
pour realiser cetle routine d'edi-
bon des caracleres dun mes-
sage, nous sommes obligés
d'intégrer une boucie. C'est pour
cette raison que l'élape 5 de la
recherche est obligatoire car elle
rend mieux compte de la pré-
sence de la boucle.

5. Realisation de [lordino-
gramme (ou organigramme) de
la routine. |l s'agit tout simple-
ment de transcrire sous forme
graphique la sequence que nous
venons de coucher par écrit a
'étape 4.

Initiahsation
du
pointeur

:

Appel
routine

!

Recherche du
caractere

Fin de
message 7

Editer |e
caractere

;

Incrementer

le pointeur

Organigramme

6. A partir de maintenant, j@ ne
peux plus que vous donner des
conseils généraux, car Vvous
devez passer a la programma-
ion sur le papier de ce que
vous venez d'écrire jusqu'a pré-
gsenl. Malgré tout, je dois encore
vous donner une chose pour
que VOouS puissez programmer
en loute serénié : il vous man-
que |algorithme de gestion d'un
pointeur sewize bils, le voici !

Algorithme de gestion d'un poin-
teur seize bils

Comme dans notre cas nous
n'‘avons besoin d'eflectuer que
des additions (incrémentation du
pointeur) Nous nNe verrons que a
version simplifiée de cet algo-
nthme qui revient en fait a réali-
gser une incrémentation sur deux
oclets. La numerolalion des
lignes est purement indicative,
en pralique, vous devrez suivre
celle que vous impose volre pro-
gramme d'assemblage, ou votre
moniteur assembleur.

100 Initialisation du pointeur
(octet de poids faible et de poids
fort).

110 Incrémenter I'octet de poids
faible.

120 Si le bit Z est toujours égal
a zéro, alors aller en 140.

130 Incrémenter l'octet de poids
fort.

140 Fin du traitemment pour une
incrémentation du pointeur.

Les étapes 7, 8, 9 et 10 restent
entierement a volre charge, |e
ne peux développer pour cha-
que machine la programmation
réelle en assembleur. Un dernier
conseil concernant cet exemple :
choisissez comme code de test
de fin de chaine de caracteres
un code ne servant pas pour les
caractéres slandards (00 par
exempile 1),

Voila donc une démonstration
de la.démarche a tenir pour réa-
liser une routine en assembleur
ou en langage machine. Pour
les premieres tentatives que
vous ferez de vous-méme, Il
sera bon que vous vous confor-
miez a mes conseils. Par la
suite vous pourrez sauter certai-
nes etapes, dans la mesure ou
votre habitude de programma-
tion deviendra plus importante.
En fin de compte vous devriez
pouvoir écrire l'organigramme
de votre routine directement
aprés avoir analysé votre pro-
bleme.

Vous me semblez particuliere-
ment éprouvé par I'épreuve que
vous venez de subir. Aussi,
nous ne repartirons pas immé-
diatement a l'assaut d'un pro-
grarmnme aussi complexe (j'exa-
gére toujours) que celui qui
précede. Aussi nous allons nous
intéresser a un probléeme que
nous venons  partiellement
d'évoquer : celui des opérations
sur seize bits. En effet, peu des
micro-ordinateurs huit bils dispo-
sent de routines d’addition et de
soustraction sur deux octets.
Nous allons donc nous pencher
sur ces algorithmes, sachez tout
de suite que le principe que
nous développerons pourra
s'élendre selon vos besoins 2a
des nombres sur plusieurs
octets. La seule limitation res-
tant celle de |la capacité de voltre
ordinateur,

Réfléchissons sur la gestion de
notre pointeur dans le cadre de
la routine d'édition de messa-
ges. Nous incrémentions notre
compteur (car c'en était un!) a
chague caractére édité. Mainte-
nant nous désirons pouvoir addi-
bonner autre chose que 1 a nos
deux oclels. Je vous épargnerai
la description élape par etape,
comme nous venons de la faire
pour la routine précédente. Si
vous vous sentez “larqué” par la
suite de mon discours, rien ne
vous ermpeéche (bien au
contraire) de reprendre mon ex-
posé de telle facon que vous
colliez exactement a la méthode
de travail que je vous ai indi-
(uée

Nous savons que, du fait que
nos ordinaleurs fonctionnent
grace a un micro-processeur
huit bits, ils ne peuvent pas Irai-
ler plus dun octet a la fois.
Nous aurons donc a séparer le
tratement en deux parnies dis-
tinctes : addition des deux octets
de powds faible puis addition des
deux octets de poids forl. De
ces deux opérations, un seul
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A EFFET
écueil emerge :
huit bits dispose d'une instruc-
tion du-type addition de deux
octets. Cette instruction peut in-
fluencer
d'états. Parmi ces quatre, un
sera essentiel a la bonne réali-
sation de cette addition sur deux
octets : le bit de Carry (qui indi-
que sl y a retenue lors d'une
addition).

Regardons l'exemnple d'une ad- |

dition en décimal :

18 + 23 = (8 + 3) + (10 + 20)
La premiere parenthése corres-
pond a laddition des unités
(octets de poids faible) alors que
la seconde s'occupe des dizai-
nes (octets de poids fort). Ad-
metions que nous pratiquions
I'addition parenthése par paren-
these (comme va le faire notre
ordinateur). Nous allons effec-
tuer les deux opérations séparé-
ment :

8+3=1+10 3
et
10 + 20 = 30

Nous avons comme résultat de
la premiére addition 1, avec une
retenue (le bit de Carry serait
mis 2 1) et comme résultat de la
seconde addition 30. En prati-
que lorsque vous effectuez cette
opération de téte, vous reportez
autormatiquement cetle retenue
sur les dizaines. Vous obtien-
drez donc comme résultat a
notre exemple : 41. Le proces-
seur de notre ordinateur ne se
comporte pas forcément de la
méme facon.

En effet, suivant l'origine du pro-
cesseur, NoUs pourrons rencon-
trer deux lypes dinstruction
commandant l'addition de deux
oclets : soit le microprocesseur
ajoute les deux octets sans plus
(méthode 1) soit il ajoute les
deux octets et au résultat il
ajoute le contenu du bit de rete-
nue (methode 2). De ces deux
catégories jailliromt deux métho-
des de calcul multi-octets. Nous
allons voir séparément ces deux
techniques, dans la mesure ou
elles aboutissent a des algorith-
mes différents.

Méthode 1 : nous allons mainte-
namt nous consacrer exclusive-
ment a I'addition sans report au-
tomatique de la Carry.

Avant de pratiquer les calculs,
nous allons devoir fixer une
structure de stockage de nos
données. Celles-ci sont au nom-
bre de trois : premier opérande,
deuxiéme rande et résultat.
Nous aurons donc besoin de six
oclets pour slocker ces rois
nombres. Comme le bit de carry
n'est pas automatiquement

ajouté a notre premiére opéra- |

tion entre octets de poids faible,
NOUs n'avons pas a nous en

préoccuper. Par conlre aprés
avoir effectué laddition des
octels de poids fort, nous

aurons a tester le contenu de la
retenue pour corriger notre cal-
cul si le besoin s'en fait sentir,
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L’ASSEMBLEUR PRATIQUE

Langage machine... sur ORIC

MON TouT EST UN
ASCENGEVR

INTRODUCTION
Fin de l'introduction.

UN UTILITAIRE UTILE

Contrairement a ce que je vous
ai annonce la derniere fois, nous
Nnous ne occuperons pas encore
de la ram overlay. Nous allons
voir quelque chose de bien plus
intéressant : un  utilitaire de
copie de bande a bande.,
Rendons a César ce qui lui ap-

partient : ce programme m'a été
anmablement rété par Stefano
Di Sarosqui dans le cadre de bi-
douille grenouille. Mais il est tel-
lement bien écrit que |'ai décidé
de m'en servir pour ce cours. Au
fait, il s'appelle “"Grand-mére”
parce que lauteur espere quil
fera des petits !

LE 8912

Cette routine se sert d'un copro-
cesseur, le 8912. Vous ne le
connaissez peul-étre pas, mais
c'est lui qui se charge de pro-
duire les sons et les graphiques
el qui s'occupe des entrées-sor-
lies avec la cassette.

Principe de la routine : il faut
vous bricoler un cable qui vous
permette d'avoir un magnélo en
lecture et un en enregistrement,
c'est-a-dire les broches 1 et 2
de la prise Tape de I'Oric reliées
a la prise Ear d'un magnéto, et
les broches 3 et 2 a la prise Mic
d'un autre. Vous trouverez le
schéma de la prise dans le ma-
nuel de I'Oric.

Lorsque le 8912 recoil un signal
provenant du magnéto en lec-
ture, il en renvoie un aussitot au
magnéto ea  enregistrement.
Vous disposez donc d'une copie
intégrale, quel que soit le format
d’enregistrement. Altention : le
8912 introduit tout de méme un
bruit de fond sur la bande. Vous
pourrez faire une copie de |a
copie, mais pas plus. Cet utili-
laire est donc un réel anti-cafe,
sans étre un programme de pi-
ratage.

La routine se serl d'adresses
spacifiques a I'Atlmos, mais vous
frouverez au-dessous les lignes
a changer pour |'Oric-1.

LES LISTINGS
premier listing
jif #eccasssacase .
11 [ osei MERE |
jf Weemsascssasnvasn "
13
j4 UTILITHIPE [ Lot
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LIA 93
STR MU
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J5R MLCE
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ISE 85 0a
LLA )
STHE Prover. s |
JF W 218
LU aees
LA 1A,
STA e . 4
5

1
LUK eees
Li& TRB. X
STR eBLE4A, X
(5
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42 ¢

343 *° TRAITEMENT FRINCIFAL

344

343

e * LLA #87F

¥a - STh JER

I7e - LLAReeFF

»e - STh LiFE

199 “BOUI LDASSOR

409 - STh &8 SORTIE=S

419 LOmesie

429 - STA PCR

438 "POUA: LDA [FF JATTENTE FROMT
442 - D 9912 GPOSITIF

458 - BEQ BOLA

468 - LA sesa

470 - TR Oeg ;SORTIE=]

480 - LDA 1HD

459 - Cr@ a84

o8 - BEQ DECE

218 - MOP

329 " IMC 1HD JCOULEUR BLELE
5@ - cLc

48 - BLC SUITE

58 “DECR: OEC 1IN0 JCOLEW g
%8 - ac

e - BCC SUITE

88 “SUITE: LDA [HD

%99 - STA 8063

eaa - LDM se28 S CONTROLE DE
618 “TErw: DEX LA ASEE DE
628 * BME TEXP L 1MWPULBION
63 - oLC

&40 - BCC B JFIN IMPASIOM
638 -

58

670 °

:.: ‘TRBLE POUE FFF [OHER “CRIMD-MEFE’
709 -

718 “TrAR: DFE 018.0R.47.52.41.4E
728 * CFE 944,.20.40,43.32.43

1’8 = e oFAEs
18 - 5R eLien
218 ~© JaE o | 7F
248 - Jak oF |68

deuxiéme listing

190 DHTAIED. 3. 133 16.02.199. 298, %2
006,204,169, 1. 141.22%.2:.32.4

20 DATAZ42.169.3.141.225,2,32.16.
CAZ2, 162,011,169, 11€.16.137.189, 189
38 DATRZBZ.16.247.162.11.189.11w.
16.197.220, 169, 202. 16.247. 1n9

A8 DATRIZT . 14) . 14.03. 169,295,141, 2
- 3.169.8.14].08.3,169.16,141.12

@ DATA3.173.13.7,41.16.248,249,1
E9.128.14]1.8.3.165.16,28) .4, 248
£D DATRE 234,279, 16,24, 144,9. 199,
16,24,144,8.169.16,141,181. 169

78 DATAI6Z.32,.262,288, 257,24, 144,
ggiig?-lﬂa?l-ﬂ?;iﬂ:?‘-il:l!:??ai!;
B8 FORMM=400T084 79 PEAMA POYEM. A/
MEXT - CPd| 8489

modifications pour Oric-1

12 DATAIE69.3.1733,16.32,133,.298.32
10,204,169, 1.141.22%.2,32.127

Z‘I MTHEIH # I"’t:i lil;ﬂﬁ-i‘-ﬂ. Iﬂ
24162, 11,169,119, 16,15/, 1a9, 199

LE MODE D'EMPLOI

Si vous disposez de l'assem-
bleur Monams, lapez le premier
listing (avec les modifs si vous
avez un Oric-1). Sinon, tapez le
listing basic (loujours avec les
modifs si vous avez |I'Oric-1).
Mode d'emploi : branchez les
deux magnétos, l'un en lecture,
l'autre en enregistrement. Faites
CALL # 400: le mot “grand-
mere” se metlra a clignoter lors-
qu'il trouvera des données.

LES COMMENTAIRES

Allons-y. Vous trouvez au départ
un ORG 400 suivi d'un
commentaire vous indiguant que
la routine est relogeable. Nous
n‘avions pas encore renconiré
ce mot. Il signifie qu'il suffit de
changer ce pelit ORG pour la
placer ailleurs. Si vous faites
ORG 1000, elle ira se loger en
# 1000, Cela est rendu possible
par le fait qu'elle ne contient pas
d'appels inconditionnels a elle-
méme. Les seuls JMP ou JSR
sont faits a la Rom (qui elle, ne
bouge pas) et les appels internes

sa font par des branchernents. Je
vous ali déja que les
branchements s'opérent par rap-
port au compleur ordinal. Lors-
que vous trouvez un BEQ, par

il est codé sous la

exemple,
forme “va continuer I'exécution a

: se frouve
cette routine, il est possible de
la ., puisque les

Ilegd'aﬂllaumimpoﬂam&ai-
r quil vaul mieux toujours
223;3 des sous-routines relo-

metlez la carry a :&ru. at

dites "si la carry est a zéro, va
en...". Av suppiémen-
taire : un gain
crosecondes, saulez

er au

assembieur
"'"ai m?'m.

IS NOus arrivons au du
programme lui-méme. maz
au la facon dont il est

résenté et commenté : cC'est

n plus long a écrire, mais on
peut s’y retrouver infiniment plus
facilement que dans une suile
d'octets sans signification.
Nous trouvons LDA # § 3 (on
charge l'accumulateur de la va-
leur 3), STA IND (on place le
contenu de l'accumulateur dans
IND, en l'occurence # 10), puis
JSR $ FA9F pour Atmos ou JSR
$ FAB5 pour Oric-1: il s’agit do
la routine de la Rom %l

JSH

ng (Ctrl-G). Puis,

E pour Atmos ou JBH
CCOA pour Oric-1: c'est m
béterment le CLS.

LDA # $ 01, STA PARAMS + 1
(notez au passage la facilité
d'emploi de 'assembleur symbo-
lique qui calcule lui-méme le ré-
sultat d'une addition sur un

label) et JSR $ F204 (Oric-1:
F17F) servent a meltre la cou-
leur de papier a la valeur conte-

nue en Pﬁ.HAMS+ 1. C'est une
routine qui peut étre utilisée en
basic par POKE # 2E1,1 :CALL
# F204, quoique ce serail slu-
pide puisque c'est I'équivalent
de PAPER 1. Les oclets sui-
vants (LDA # $ 03, STA
PARAMS+ 1, JSR $ F210) sont
I'équivalent de INK 3.
Ensuite, LDX # $ OB place la
valeur 11 (décimal) dans le re-
gistre X. LDA TAB,X charge la
valeur qui se trouve en TAB
plus X. TA $ BDBCX Iag:lm
sur l'écran a
lus X. DEX dét:rémanta X, BPL
U1 déclare que si X n'esl
5 a zéro, il faul recommencer
opération en BOU1, X va donc
dtmnnuer et le mot "GRAND-
MERE" va s'afficher a I'écran,
Cette fagon de procéder pour af-
ficher un mol ou une phrase est
'une des plus cl s el
vous étes priés de vous en rap-
peler. Tout le paragra sui-
vant, de LDX # § 0B a BPL
BOUZ2 répéte lopération une
ligne plus bas,
us arrivons au lraitement
fincipa
a place d'aborder pour linstant.
Nous y reviendrons au prochain
cours. J'aimerais cependant si-
gnaler pour ceux qui désire-
raient le regarder seuls,
DFB est une pseudo-insir
rmettant de rentrer des va-
eurs hexadécimales a la suite.
Ce n'est en aucun cas une ins-
truction 6502.
Ceci dit, vous devriez quand
méme y aller mollo sur le cafi
Gala foul mal.

I. Que nous n'‘avons pas
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